Aufgabenblatt 8 Modal- und Temporallogik SS 2001
Schroeder-Heister

1. Zeigen Sie:
a) In K sind die Formeln
JxOp—DOdzp
OVrp—=Vrdp
ableitbar. 2P.
b) In K + BF ist die Formel
Odrp +» Jedp
ableitbar. 2P.

2. Zeigen Sie durch Angabe eines geeigneten Modells, dafy die Formel
OdxRr—dzORx

in S5 4+ BF nicht gilt. 1P.

3. Zeigen Sie die Richtigkeit folgender Behauptungen:

a) K + BF F VzO(a—f)—0(3za—3xp) 2P.
b) B + BF + JyOO(Ry—VaRx) 2P.
¢) S5 + BF F Jz0(0RxVPy) < O3z(ORxV Py) 2P.

4. (Zusatzaufgabe:) Zeigen Sie die Ungiiltigkeit folgender Formeln in S5 + BF:

a) dJr-0O0Rx—OVr—Rx

b) (OFzRxAVzOSx)—<O3r(ReAST)

¢) Vx(ORxVO-Rx)VVz(ORxAO—RY) 6P.



